

中證監：建設以投資者為本的資本市場

香港文匯報訊（記者 周曉菁）近期香港及內地資本市場震盪走勢，投資者信心嚴重受挫，據新華社消息，中國證監會副主席王建軍24日在媒體採訪中回應市場憂慮，強調始終把保護投資者特別是中小投資者合法權益作為工作的重中之重，會全力建設以投資者為本的資本市場，加快完善投資者保護的制度機制，讓廣大投資者有回報、有獲得感。要讓欺詐發行等嚴重損害投資者利益的違法行為，「傾家蕩產、牢底坐穿」。

加快完善投資者保護制度機制

他指出，市場投資和融資是一體兩面，將更

加突出以投資者為本，本就是根，根深才能木茂。只有把投資者保護好了，市場繁榮發展才有根基。中國證監會將把這一理念貫穿到市場制度設計、監管執法各方面全流程，加快完善投資者保護的制度機制，全力營造公開公平公正的市場秩序和法治環境，讓投資者切實感受到市場的公平正義。

王建軍從多角度闡述了以投資者為本的建設。在制度機制設計上，一是大力提升上市公司質量，將進一步完善上市公司質量評價標準，突出回報要求，大力推進上市公司通過回購注銷、加大分紅等方式，更好回報投資者。

二是回報投資者要發揮證券基金機構的作用，健全保薦機構評價機制，突出對其保薦公司的質量考核特別是對投資者回報的考核，不能把沒有長期回報的公司帶到市場上來。三是梳理完善基礎制度安排，全面評估發行定價、詢價等機制，支持更多投資者參與，增強投資者獲得感。把公平性放在更加突出位置，健全適合國情市情的量化交易監管制度，優化完善減持、融券、轉融通等制度規則。

要落實好金融監管「長牙帶刺」

在監管執法上，他表明，必須依法全面加強監

管，特別是加強對上市公司的監管。中國證監會將堅守監管主責主業，落實好金融監管要「長牙帶刺」、有棱有角的要求，加快完善更加嚴格的資本市場監管執法體系，增強監管穿透力。特別是進一步健全資本市場防假打假制度機制，保持「零容忍」高壓態勢。對於欺詐發行等嚴重損害投資者利益的違法行為，堅決重拳打擊，讓其「傾家蕩產、牢底坐穿」。對參與造假的中介機構一體追責，讓其痛到不敢再為。

他相信，市場一定會走出短期的困擾，回歸到穩定健康發展的道路上來。「我國經濟的前景是光明的，我國股市的前景是光明的。」

人行超預期降準 放水一萬億

潘功勝力挺資本市場 稱着力穩市場穩信心

內地降準靴子終於落地！中國央行2024年首次打開貨幣政策工具箱，中國人民銀行行長潘功勝24日在國務院新聞辦舉行的發布會上提前預告，2月5日起，金融機構存款準備金率將下降0.5個百分點，預計釋放中長期流動性1萬億元（人民幣，下同），力度為兩年來最大。此為潘功勝擔任央行行長後首次與中外記者見面，他並在發布會上主動談及資本市場稱，當前中國宏觀經濟持續向好，資本市場穩定健康發展具備堅實的基礎。央行將強化貨幣政策工具的逆周期和跨周期調節力度，着力穩市場、穩信心，為包括資本市場在內的金融市場運行創造良好的貨幣政策環境。

◆香港文匯報 記者 海巖 北京報道



今年貨幣政策 保持流動性合理充裕

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）談及今年貨幣政策，中國人民銀行行長潘功勝在國新辦發布會上表示，市場普遍預期了美聯儲貨幣政策的轉向，中美政策周期的差距收斂，客觀上也讓我們的貨幣政策操作有更多的自主空間。2024年貨幣政策，總量方面將綜合運用多種貨幣政策工具，保持流動性合理充裕，使社會融資規模、貨幣供應量同經濟增長和價格水平預期目標相匹配。人民銀行副行長宣昌能在同一場合表示，考慮到銀行有「開門紅」的行為，去年下半年各項政策持續顯效，預計今年一季度仍然會保持較快的信貸增長，全年信貸投放節奏將會更加均衡。

對於當前價格下降和通縮壓力，潘功勝指出，當前物價水平和價格預期目標相比仍有距離，央行將強化跨周期和逆周期的調節，為經濟增長和物價的穩定營造良好的貨幣金融環境。第一是要把維護價格穩定、推動價格溫和回升，作為把握貨幣政策的重要考量；第二要優化金融資源方向，更有針對性地滿足合理的消費融資需求；第三，要加強金融政策和其他政策的協調配合。

四方面支撐人民幣匯率

對於當前人民幣匯率，他說，2024年人民幣匯率主要受到四個方面的支撐。第一是國內經濟穩健運行，保持長期向好的總體趨勢；第二是美聯儲貨幣政策轉向、美元升值動能減弱，推動中美利差穩定並趨於收斂，有助於人民幣匯率和跨境資金的流動更加趨於穩定和平衡；第三，人民幣資產具有較好的投資和避險價值，人民幣債券作為全球少數價格穩定的金融資產，對境外投資者有較強的吸引力；第四，匯率穩定的微觀基礎更加堅實，國際收支基本平衡，跨境貿易和投融資便利化程度持續提高，跨境資金流動雙向均衡，人民幣國際化使用水平快速提升，經營主體能夠更好地應對外部衝擊和匯率變動。

外商投資有望企穩回升

新任中國國家外匯管理局局長、人民銀行副行長朱鶴新也在會上表示，今年外溢性的壓力逐步減少，中國的外部金融條件更加趨於緩和，國際投資將恢復活躍，外商投資有望企穩回升。預計今年資本項下的外資流入將更加活躍，經常賬戶將保持合理規模順差，中國跨境資金流動穩定性將進一步提升。

將聚焦貿易投資便利化

對於人民幣國際化，朱鶴新提出，人民幣國際化是方向、是趨勢，下一步要聚焦貿易投資便利化，加強本外幣協同，進一步完善跨境人民幣相關政策和基礎設施，更好滿足境外投資者配置、持有人民幣資產和風險對沖的需要；同時，要積極支持離岸人民幣市場穩步發展，特別是要強化香港離岸人民幣市場的樞紐功能。

受人行降準及潘功勝言論影響，24日港股A股午後大升，港股市升545點，A股滬綜指重上2,800點關口，升1.8%。人民幣在岸價收盤刷新近兩周新高，報7.1641。晚上10:04，人民幣離岸價CNH報7.1421。

2022和2023年，中國人民銀行分別兩次動用降準工具，每次下調0.25個百分點。截至2023年9月，金融機構加權平均存款準備金率約為7.4%。此次降準下調0.5個百分點，為2021年12月以來最大，無論降準時間還是下調幅度，均明顯超出市場預期。

降準空間仍大 推動LPR下行

人民銀行稱，2月5日下調後，內地金融機構加權平均存款準備金率約為7%。潘功勝表示：「中國目前的法定存款準備金率平均水平，在全球主要經濟體的央行之間比較，仍處於比較高的水平。所以對於人民銀行來說，存款準備金率（下調）的空間還是比較大的。這是補充銀行體系和金融市場體系中長期流動性的一個有效工具。」

潘功勝同時宣布，央行還將自1月25日起，下調支農支小再貸款、再貼現利率0.25個百分點。截至2023年9月末，支農支小再貸款、再貼現利率為2%。「前期內地銀行已經適度下調了存款利率，再加上降低支農支小再貸款、再貼現利率和降準的舉措，有助於作為推動信貸定價基準的貸款市場報價利率（LPR）的下行。」

專家：加強經濟回升動能

「中國經濟回升勢頭仍要加力鞏固，近期股市預期也有波動，央行超預期降準和下調支農支小再貸款、再貼現利率，體現了進一步穩經濟、穩市場、穩預期的政策導向。」中國發展研究基金會副理事長劉世錦認為，央行降準0.5個百分點，釋放中長期流動性約1萬億元，「真金白銀」激勵金融機構增加對實體的資金投入。降準具有較強的「信號」意義，有利於增強社會信心和底氣，本次降準由前兩年的每次0.25個百分點提高至0.5個百分點，力度明顯增強。下調支農支小

再貸款、再貼現利率0.25個百分點，引導金融機構擴大「三農」、小微、民營貸款投放，降低融資成本，均有助於穩投資、擴內需，提升經濟回升的動能和可持續性。

央行此前新增5,000億元PSL（抵押補充貸款）額度，用於支持保障性住房、平急兩用公共基礎設施建設、城中村改造；財政增發1萬億元國債，大部分實物量會體現在2024年。劉世錦認為，存量宏觀政策仍有後勁，疊加新的超預期降準、下調支農支小再貸款、再貼現利率大招，助推經濟增速靠譜潛在增長水平，在過去兩年平均增速4.1%的基礎上持續回升。

資本市場將獲得更多流動性

中國首席經濟學家論壇理事長連平則認為，降準將為資本市場帶來更多的流動性支持，尤其是對銀行、房地產、製造業和消費業等板塊上市公司有積極促進作用，對提振投資者信心形成利好。連平預計不排除二季度或之後再降一次準備金率的可能性。

內地放水 港股兩日飆938點

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）中國人民銀行將於2月5日下調存款準備金率0.5個百分點，向市場釋放流動性1萬億元人民幣。消息刺激港股24日尾市爆升，恒指一度抽升621點，高見15,975點，收報15,899點，升545點或3.6%，為連升第二日，兩日累升938點。

大市全日成交總額1,288.07億元（港元，下同），滬、深港南下交易淨流入26.45億元人民幣及9.84億元人民幣。

國指收報5,353點，升212點或4.1%，科指收報

3,281點，升133點或4.2%。

ATMXJ股表現強勁，阿里巴巴獲創辦人馬雲和董事會主席蔡崇信增持，股價升逾7%，美團升6%，騰訊及小米升近4%，京東升近5%。百度及網易亦升近7%。

科網股爆升 科指急漲逾4%

能源股受追捧，新奧能源升9%，為全日升幅最大藍籌；中石油升6%，神華及紫金礦業均升近5%。澳門去年全年入境旅客逾2,800萬人次，按年

增加3.9倍，博彩股向好，銀娛及金沙均升近5%。

香港股票分析師協會副主席郭思治分析，兩日內恒指已回升938點，回升幅度已不算小，故高台略見拉鋸乃正常現象。惟有一點需留意，恒指需成功重翻10天線並穩守其上，技術上才算真正回穩，屆時只要買盤配合，大市或可進一步上試20天線，約在16,112點。

內地股市造好，上證指數重上2,800點關口，連升兩日，收報2,820點，升49點或1.8%。滬深兩市成交額共7,670億元人民幣。



◆港股連升兩日，24日一度漲621點，高見15,975點。 中新社